

【身边的变化·文化生活在您身边】

# 一路前行一路歌

## ——滨州群星合唱团2023精彩绽放

滨州群星合唱团是隶属于滨州市文化馆的馆办群众团体，成立于2012年，由滨州市具备一定音乐素养和声乐基础的合唱音乐爱好者组成，主要承担公益性演出、参加各类合唱比赛及对外文化交流的任务。建团十余年来，滨州群星合唱团在群众合唱领域深耕不辍，曾两度代表山东省入选群众文化领域政府最高奖——“群星奖”合唱类决赛，先后获得第十六届群星奖、第十九届群星奖入围奖，多次在省市相关赛事、展演、交流活动中取得佳绩，已逐渐发展成为全省具有群众性、示范性和导向性的合唱团体。2023年，滨州群星合唱团追光前行、梦想闪耀，不管是奔赴青海祁连开展跨地域的文化交流专场演出，还是参加2023年山东省群众合唱展演、中国·横店（首届）合唱嘉年华活动，团队成员们用歌声传情抒怀，用行动表达热爱，用成绩收获肯定，在默契配合间不断向着更高的目标精进。

### 歌声跨越山海

#### ——和声共振赋能滨祁文化交流

群众合唱团的集体协作特征、精神赋能价值和多元的艺术呈现方式，不仅丰富了人民群众的文化生活，也在推动文化交流、更好满足群众美好生活需要方面扮演着越来越重要的角色。滨州群星合唱团就是一个群众唱、唱群众、唱给群众听，将艺术普及与艺术提高相结合，不断扩大群众文化活动覆盖面、提升文化生活满意度，推动滨州群众文化事业繁荣发展的鲜明例证。

文化馆作为面向社会公众免费开放、主要承担全民艺术普及和优秀传统文化传承功能、开展社会教育的公共文化服务机构，在开展文化志愿服务，促进不同地域、民族文化交流方面有着不可替代的优势。今年以来，滨州市文化馆主动服务和融入滨州对口支援青海省海北藏族自治州祁连县工作大局，充分发挥馆办团体——滨州群星合唱团这一群众文化品牌在文化惠民和文化交流方面的独特作用，积极配合滨州援青干部组策划开展两地文化交流演出活动。7月25日晚，由滨州市援青干部管理组、滨州市文化馆、祁连县文化旅游广电局主办，祁连县文化馆、滨



滨州群星合唱团赴青海演出。

州群星合唱团承办的“山海遥望 滨祁情深”2023山东滨州群星合唱团青海祁连文化交流专场演出在祁连县成功举办。

“青海青，黄河黄，更有那滔滔的金沙江。雪浩浩，山苍苍，祁连山下好牧场……”从平原到高原，从都市到山区，从渤海之洲走进祁连之麓，滨州群星合唱团对首次祁连文化交流之旅给予了高度重视，在节目设置和曲目选择上进行了精心细致的准备。秉持一贯的精品意识，结合民族团结和两地文化交流主题，滨州群星合唱团现场演

绎了《花开滨州》《黄河从我们门前过》《在那遥远的地方》《祖国不会忘记》等多首彰显家国情怀、黄河文化和地域特色的曲目，演出过程气氛热烈、精彩纷呈，受到了祁连当地人民群众的热烈欢迎。团队成员们克服舟车劳顿、高原反应、气候差异对演唱状态的影响，用合唱这一最具群众性和感染力的艺术形式为祁连百姓唱出心中的“诗与远方”，以音声之和、情感之和礼赞祖国与家乡，为增进滨州、祁连两地情谊，拓宽滨祁文化交流渠道做出了积极贡献。

### 星光不负赶路人

#### ——循梦同行见证坚持的力量

从青海祁连演出归来后，滨州群星合唱团又开始了新一轮的比赛“备战”。每周周三晚上7点到9点半，是滨州群星合唱团雷打不动的训练时间。每逢赛事，还要拿出更多时间集训、分声部或分组排练，这就意味着不同职业、不同单位的非专业合唱团成员们既要把功夫下在平时，又要付出更大的心力应对周而复始的合唱训练。不过，经过长年的磨锤锤炼，滨州群星合唱团经历了从无到有、从摸着石头过河到一整套科学系统的训练方法、从一般的群众歌咏到专业艺术合唱的蝶变跃升，形成了较为成熟而稳定的管理运行机制，保持着较高的出勤率和排练效率，从团队负责人到艺术总监、指挥、声部长、团员，形成了强烈的团队精神、责任心和良好的专业素养，使得队伍持续处于团结、积极、快乐、和谐的良好状态。在拔节长高的关键时刻，群星合唱团会邀请国内合唱界权威专家指点提升，从文化理念深度、涉猎作品宽度、作品细节处理精粗程度等方面不断提升团队人文底蕴和艺术领悟力，跳出基层群众合唱队伍在认知和视野上的局限性，努力站在全球合唱发展潮流中找准自己的合唱坐标，树立起更高远的目标。而每年参加一定数量的合唱比赛，也是团队保持活力、开阔视野、提高水平的有效



合唱团在2023年山东省群众合唱展演比赛现场。

方式。

9月20日晚，由山东省文化和旅游厅主办，山东省文化馆、烟台市文化和旅游局承办的“礼赞二十大 启航新征程”2023年山东省群众合唱展演在烟台大剧院举办，来自全省各地的16支合唱团队同台竞技。经过激烈角逐，滨州群星合唱团凭借对《祖国不会忘记》《山里山外》两首歌曲的出色演绎，最终得分9.77分，勇夺全省一等奖。稍事休整后，滨州群星合唱团又赶赴浙江横店，参加由中国合唱协会主办的中国·横店（首届）合唱嘉年华活动。9月25日，滨州群星合唱团在全国数十支参赛队伍中脱颖而出，在国内顶尖专家团队的见证评审下最终夺得成人组金奖。

从2013年以“黑马”之姿夺得群众文化领域政府最高奖“群星奖”到今年两获大奖，滨州群星合唱团已经走过了十年光阴。这其中，有“起点即高点”的荣耀，但更多的是十年如一日的坚持不懈与砥砺深耕，是团队精神的塑造与养成，凝聚着团队成员们用汗水和热爱争取荣誉、守护荣誉的艰辛付出。正因如此，滨州群星合唱团才能在2015年全国文艺评奖制度改革实施、文艺奖项数量大幅压缩之后，在新冠疫情带来的重重考验中，仍然逆势而上、奋勇争先，于2022年再次代表山东省成功入选第十三届中国艺术节暨第十九届群星奖合唱类决赛并获得入围奖，持续创造着一个又一个“惊喜”。

### 聚是一团火，散是满天星

#### ——同向聚合推动群众文化事业繁荣发展



合唱团参加中国·横店（首届）合唱嘉年华活动留影。

滨州群星合唱团的团队成员里有教师、机关单位公务员、群文干部和声乐爱好者，论经验，论技巧，拼个人，比道具，哪一项在全国都称不上最好，但就是这样一支“散装”的馆办群众团体，经过十年的发展建设，逐渐成为了一支充满战斗力、向心力、使命感、荣誉感的知名群众合唱队伍。这其中，有对收敛、节制、统一、和谐的合唱精神的执着追求，有群星团队成员们“没有我，只有我们”的克制小我、成就大我、为集体服务、专注整体艺术水平提升的团队精神锻造，也显示出文化馆群众文化工作由原先的“基础普及”向“提质增效”的观念转变。多年来，滨州市文化馆作为群星合唱团的重要建设者、推动者，一方面挖掘利用好本有的文化资源，通过文化馆的专业技能，发现、选拔、培养、带动一批群众文化骨干，再将这一粒粒文化“种子”播撒出去，让文化“果实”生长出来、成长起来，发动影响更多的群众关注、参与、喜爱，由量变到质变，促进群众文化事业繁荣发展，提升群众文化艺术素养、激发群众文化艺术创造活力，让文化馆成为全民艺术普及、优秀传统文化传承的文化阵地和城乡居民的终身美育学校。

也正是基于这样的理念，多年来，以滨州群星合唱团的打造为重点，以全市夏季广场文化活动展演展示为载体，滨州市文化馆总结梳理滨州市群众文化领域合唱队伍的建设经验，将合唱作为活跃群众文化生活、提高群众文艺事业发展水平的有益载体，持续助推全市合唱理念提升和整体环境培育优化：2013年，包含群星合唱团、中海合唱团等滨州本土优秀群众合唱队伍的滨州合唱联盟成立，集中了全市优秀作曲、指挥、声乐教育等方面的文艺人才，对滨州市合唱事业普及、提高、发展起到了重要推动作用；2017年，包含不同组别、不同合唱形式、不同团队类型的滨州市首届合唱艺术节成功举办，开启了滨州合唱艺术的新篇章；2019年，滨州黄河风情带文化艺术季系列活动之“千人黄河大合唱”、庆祝新中国成

立七十周年大型交响音乐会成功举办，唱响了讴歌祖国、投身黄河流域生态保护和高质量发展的时代主旋律；2023年，为更好适应民众欣赏需求，推进合唱形式内容创新，结合全市“在知爱建”主题实践活动和滨州市宣传思想文化系统“17个起来”主题宣传行动关于主旋律“唱起来”的工作部署，滨州市文化馆注重发挥滨州群星合唱团等馆办团体的带动辐射作用，一体推进“在知爱建”原创组歌征集、创作、合唱化与演出工作。其中，原创组歌合唱比赛活动历时三个月的时间，社会各界广泛关注，参与热情持续高涨，31支市直单位合唱队和10个县（市）区的近百支队伍参与其中，参与总人数近40000人，有效激发了全市广大群众的参与热情，奏响了建设品质滨州的最美和声，带动了全市文化惠民活动的深入开展。种子洒下，群星花开。滨州群星合唱团的团员们正如同一颗颗音乐种子，在各自领域发挥着合唱活动的组织发动和引领建设作用，如群星花簇一般绚烂绽放，与文化馆一道形成了助推滨州群众文化事业蓬勃发展的合力。

“群星”映射出文化馆多面、多维、多变的群众文化属性，也蕴含着汇聚、普及、覆盖、提高、引领、照亮的功能特质。无论城市还是乡村，那些闪耀着文化之光的星星点点，一直在群众身边闪耀跃动。滨州群星合唱团正与时偕行，以合唱之力观照时代之变、城市之进、人民之呼，在提升滨州合唱水平、活跃群众文化生活、满足人民群众美好生活需要的道路上弦歌不辍，追梦前行！

记者 王慧慧 通讯员 李娟



荣誉证书